
Про ект но	кон струк торська мо дель уро ку літе ра ту ри 
I. Інфор маційна карт ка уро ку літе ра ту ри

Ме та літе ра тур ної освіти: зба га ти ти знан ня про
ве ли ко го пись мен ни ка І. Фран ка як не злам но го оп -
тиміста, са мовідда но го бор ця за рух упе ред до но во го
щас ли во го жит тя че рез оз най ом лен ня з по етич ною
збіркою "З вер шин і ни зин"; про аналізу ва ти по езію
"Гімн"; роз ви ва ти в учнів на вич ки ідей но%ху дож ньо го
аналізу лірич них творів; роз кри ти кра су і гли би ну
змісту в по езії "Сікстинська ма дон на"; учи ти пе ре да ва -
ти власні по чут тя від вірша; роз ви ва ти ес те тичні сма ки,
спо с те реж ливість, по шу кові вміння; ви хо ву ва ти ша -
ноб ли ве став лен ня до жінки%ма тері, по чут тя патріот из -
му, ак тив ної життєвої по зиції, лю бов до творів ми с -
%тец тва.

Цілі: вміти по яс ню ва ти ба га тоз начність по нять
"вер ши ни" і "ни зи ни" в назві збірки; з'ясу ва ти жа н рові
особ ли вості по етич них творів І. Фран ка; усвідо ми ти
об ла го ро джу ю чий вплив ми с тец тва на лю ди ну. 

Зав дан ня: з'ясу ва ти існу ючі су пер еч ки про роль
кра си та чи с то ти об ра зу Бо го ма тері; оз най о ми ти з
творчістю ве ли ких майстрів Відро джен ня; розпізна ти
со нет се ред інших творів;аналізу ва ти по езії, вміти
визна чи ти й по яс ню ва ти сим воліку "Гімну", вміти роз -
кри ти зна чен ня по нят тя "вічний ре во люціонер";ос мис -
ли ти сим вол вічної жіноч ності, ма те рин ства, кра си в
по езії "Сікстинська ма дон на";виз на ча ти жа н рові та
рит мо ме ло дичні особ ли вості по езій; вка за ти вплив
епо хи Відро джен ня на ство рен ня ху дожніх об разів
І. Фран ком; ви раз но чи та ти по етичні тво ри І. Фран ка,
ви ко ри с то ву ю чи за со би ви раз ності.

Змістові лінії літе ра тур ної освіти: 
Л — оп ра цю ван ня ху дож ньо го тво ру в єдності йо го

істо рич них та ес те тич них вимірів;
А — си с те ма людських і національ них цінно с тей;
К — ре во люційна про гра ма бо роть би, іде ал жінки

в по езії;
М — зв'яз не вис лов лю ван ня за пла ном; на за да ну

те му;
Д — збір та транс фор му ван ня здо бу тої інфор мації,

вхо джен ня в си нер ге тич ний життєвий і літе ра тур -
но%ми с тецький простір.

Ком пе тенції уч ня	чи та ча: доміну вальні: чи -
тацька, літе ра ту роз нав ча; фо нові: ко муніка тив -
но%мов леннєва, когнітив на, соціаль на, діяльнісно%опе -
раційна.

Очіку вані (пла но вані) ре зуль та ти: чи тан ня й ро -
зуміння по етич них творів, на ко пи чен ня
емоційно%чуттєво го досвіду, вміння поєдну ва ти інте -
лек ту альні здібності та об разні ком по нен ти.

Тип і різно вид уро ку — ВАТ, урок куль ту ро -
логічно го аналізу літе ра тур но%ми с тецько го тво ру. 

Те о ре ти ко	літе ра турні по нят тя: со нет, тер ци на,
гімн.

Літе ра тур но	ми с тецькі зв'яз ки: зо б ра жу валь не
ми с тец тво, му зи ка, за рубіжна літе ра ту ра.

На очні за со би нав чан ня: ре п ро дукція кар ти ни
Ра фа е ля "Сікстинська ма дон на", ре п ро дукція до тво ру
"Гімн" В. Євдо ки мен ка, му зи ка Шу бер та "Аве Марія" та
му зи ка М. Ли сен ка до тво ру "Гімн".

Варіатив не до машнє зав дан ня: аналіз збірки
"Зів'яле ли с тя" + міні%твір "Ода жінці" + по етич ний твір
"Су час ни ця".

ІІ. Мо дель уро ку	за нят тя з літе ра ту ри
КОМПОЗИЦІЯ ТА СЮЖЕТНО	ЗМІСТОВІ ЛІНІЇ

ЛІТЕРАТУРНОЇ ОСВІТИ ШКОЛЯРІВ
Зачин уроку

І. Пе ревірка ви ко нан ня до маш ньо го зав дан ня 
Пре зен тація дослідницької діяль ності учнів за

оп рацьо ва ни ми дже ре ла ми (Інтер нет, па пе рові

носії інфор мації) з на ступ ни ми повідом лен ня ми: 

1. "З вер шин і ни зин" — найбільша збірка в спад -
щині Фран ка.

2. Аналіз по езії "Гімн".
3. Те ма тич ний, жа н ро вий і емоційний діапа зон

збірки.
— Ме то дич на ре мар ка. Повідом лен ня стар -

шо$клас ників су п ро во джується му зич ни ми тво ра ми
Лисен ка, Мей ту са і пе ре ме жо вується чи тан ням по езій
"Гімн", "Гри мить", "Гріє со неч ко". До дат кові за пи тан ня
став лять учні.

Ма теріал для вчи те ля
Виз нач ною подією в житті Фран ка бу ла дру га

збірка йо го по езій "З вер шин і ни зин", що ма ла два ви -
дан ня. Пер ше ви дан ня вий шло в 1887 р., при свя че но
дру жині Ользі Хо рун жинській, місти ло по ему "Панські
жар ти" та 46 по езій. По ета не за до воль ня ла ця ре -
дакція, і в 1893р вий шло дру ге ви дан ня на кла дом Оль -
ги Фран ко. Во но бу ло знач но до по вне но, впо ряд ко вані
розділи та цик ли за те ма ти кою. Збірка відкри ва ла ся
пе ред мо вою. Гро шей на дру ге ви дан ня не бу ло, і Ользі
прак тичні га ли чан ки за ки да ли: "Діти без со роч ки, а во -
на між людь ми зби рає гроші, аби ви пу с ти ти "З вер шин
і ни зин" дру гим ви дан ням". Обид ва ви дан ня бу ли за бо -
ро нені в царській Росії. У по езіях збірки зву чать за кли -
ки од сто ю ва ти спра вед ливість, бо ро ти ся зі злом, із
соціаль ною не спра вед ливістю, бо ро ти ся за своє щас -
ли ве жит тя.

Кри тик Цег линський ви с ту пив з ре цензією на
сторінках "Зорі", в якій зви ну ва чу вав Фран ка в то му,
що він хо че по то пи ти весь світ у морі крові, за кли кає до
всесвітньої ре во люції. По езії І.Фран ка, в яких по да но
проб ле ми су час но го по ету жит тя, кри тик на зи ває
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"низи на ми". Цег линсько го дра ту ва ло, що І. Франко у
своїх по езіях по ка зав го ре, нуж ду, го лод, по невірян ня
ек с плу а то ва них мас.

М. Ко цю бинський у своїх відгу ках про цю збірку го -
во рив, що во на бу ла ви дат ним яви щем у житті ук -
раїнсько го суспільства, що її із за хоп лен ням чи та ла
мо лодь і вся про гре сив на інтелігенція. Збірка во лоділа
ума ми лю дей, во на все ля ла чи та чам віру в світле май -
бутнє люд ства. 

У по езіях збірки роз кри та кра са підгірсько го краю і
тонкі людські по чут тя. У літе ра ту ру ввійшов но вий літе -
ра тур ний ге рой — бо рець за соціальні й національні
пра ва зне до ле но го на ро ду. Збірка "З вер шин і ни зин"
— найбільша в спад щині Фран ка не ли ше за об ся гом, а
й за проб ле ма ти кою, мо ти ва ми, іде я ми, об ра за ми. Те -
ма тич ний, жа н ро вий і емоційний діапа зон збірки ди во -
виж но ши ро кий: політичні вірші, гро ма дянські, осо -
бисті, пей зажні, се да тивні, інтимні, са ти ричні, гімни,
веснян ки, по слан ня, ідилії, по еми. По езії об'єднанні в
ідей но$те ма тичні цик ли: "Вес нян ки", "Осінні ду ми",
"Скорбні пісні", "Нічні ду ми", "Ду ми про ле тарія", "Ех -
сеlsіог" ("вго ру на вер ши ни"), "Га лицькі об раз ки" та
інші, які вхо дять до 7 розділів збірки. Цен т раль на проб -
ле ма збірки — до ля лю ди ни і суспільства, провідний
мо тив збірки — по лум'яний за клик до ос мис лен ня
всьо го ду хов но го, впев неність у онов ленні суспільно го
жит тя.

Про слу хо ву ван ня му зич но го урив ка на сло ва
І. Фран ка "Гімн", му зи ка М. Ли сен ка

Збірка відкри вається віршем "Гімн", у яко му по ет
при страс но ствер д жу вав ре во люційних дух на ро ду.
По езія бу ла на пи са на в 1880 р. і має підза го ло вок
"Замість про ло га". (Про лог — еле мент ком по зиції тво -
ру, по чат ко вий етап, в яко му по дається од на подія,
відда ле на в часі від ос нов ної дії, або повідом лен ня про
ідей но$те ма тич ний за дум ав то ра, ме ту тво ру. От ой дух
пе ре дусім у всьо му і над усе). Вірш, по кла де ний на му -
зи ку М.Ли сен ка, став ре во люційним гімном. (Гімн (від
грецько го hymnos — уро чи с та пісня) — уро чи с тий му -
зич ний твір про грам но го зву чан ня). Гімн ав тор співає
вічно му ре во люціоне рові, ду ху, "що тіло рве до бою" з
ме тою до ся гнен ня ща с тя й волі, по езія пе ре дає чи та -
чеві на пру гу дії. По ет вва жав своїм обов'яз ком підтри -
ма ти дух на ро ду в бо ротьбі за кра ще май бутнє. Об раз
вічно го ре во люціоне ра сприй мається як без смерт ний
дух на ро ду, що не ми рить ся з по не во лен ням і гнітом.
Йо го нез бо ри му си лу не мо жуть по до ла ти ані тор ту ри,
ані "тю ремні царські му ри, ані ви му ш тру ва не військо".
Лірич ний ге рой — бо рець за соціальні й національні
пра ва зне до ле но го на ро ду, лю ди на твор чо го мис лен -
ня, енергійна. Йо го го лос чу ти скрізь — "по кур них ха -
тах му жицьких, по вер ста тах ремісницьких". На ука,
дум ка і во ля, на дум ку по ета, — ті си ли, які здатні пе ре -
тво ри ти бут тя. У кінці тво ру в але го ричній формі ви ра -
же на віра І. Фран ка в на стан ня но во го жит тя. 

Але го ричні за со би по езії: дух, пітьма, руїна, ла ви -
на, "роз вид ня ю щий ся день". Не ща с тя, сльо зи — це
своєрідний біль на ро ду.  Во ля — здатність до ви бо ру
діяль ності та внутрішніх зу силь, не обхідних для її
здійснен ня.  Ща с тя — стан свідо мості лю ди ни, що
відповідає внутрішньо му та зовнішньо му за до во лен ню
в бутті. Чо ти ри с топ ний хо рей на дає мар шо во го рит му,
аліте рація [р] вка зує на не схитність.

Па фос — публіци с тич ний. 
Те ма по езії — ви роб лен ня кон цепції не злам но го

ду хом, оп тимістич но го, національ но свідо мо го люд -
ства.

Ідея — за клик до вічно го не спо кою, тяжіння до сво -
бо ди, ру ху впе ред, до но во го щас ли во го жит тя.

Текст має особ ли ву архітек тоніку: ділить ся на 4
де ся ти ряд кові стро фи з різною си с те мою ри му ван -
ня. Вірш по суті є роз крит тям по нят тя "вічний ре во -
люціонер". Пісен на інто нація, уро чи с тий тон ство -
рю ють ся за до по мо гою фігур, ан ти тез, син так си су,
по вторів, ана фор, ри то рич них за пе ре чень, твер д -
жень, син так сич них па ра лелізмів. Національні ідеї у
Фран ка йшли зав жди по ряд з гу маністич ни ми та за -
галь но людськи ми. Зміст вірша ба га тоз нач ний,
містить за клик до сво го і на ступ них по колінь йти
шля хом ево люції до волі й кра що го жит тя. За кла дені
в ньо му не пе рехідні цінності не ма ють ні ча со вих, ні
про сто ро вих об ме жень, во ни співзвучні нашій добі й
ак ту аль ни ми є не ли ше для ук раїнсько го на ро ду, а й
для всіх на родів світу, і в цьо му йо го ве ли ка ес те тич -
на си ла. По ет на го ло шує не на руїнницьких за кли -
ках, а на ве ликій пе ре тво рю ючій силі "на уки, дум ки,
волі".

Цикл "Вес нян ки" скла дається з 15 по езій, які ство -
рю ють кар ти ну онов лен ня при ро ди, радісно$три вож -
ний настрій змін, що пе ре дається че рез але горії.
Лірич ний ге рой то зітхає, то усміхається ра зом із со -
неч ком, то ди вується, то за ча ро ва ний кра сою. По езії
про ни зані па фо сом тор же с т ва вес ня них, тоб то спра -
вед ли вих сил. Во ни ут вер д жу ва ли не пе ре можність но -
во го в суспільстві. Вес ня ний грім сим волізує прихід
"бла го дат ної по ри", ко т ра відро джує при ро ду. Грім
соціаль них ви с тупів є провісни ком бла го дат них, щас -
ли вих подій у житті суспільно му (му зи ку ство рив
Мейтус).

Най к ращі по езії: "Зем ля моя, все пло дю щая ма ти",
"Гри мить", "Гріє со неч ко", "Ди ву ва лась зи ма", "Vivere
memento".

По езія "Гріє со неч ко" скла дається з 3 стро фоїдів.
Цен т раль ний об раз вес нян ки сіяча$ора ча, справжньо -
го ха зяїна землі, яко го ав тор за кли кає вста ти і сіяти "в
щас ли вий час зо ло те зер но". А щи рая ма ти$зем ля
віддя чить ора чеві...

Ос танній вірш, який на зи вається "Vivere memento",
пе ре кла дається з ла тинської сло ва ми "Пам'ятай, що
жи веш!". У цих сло вах — за клик жи ти, а не існу ва ти,
опи ра ти ся злу, а не ко ри ти ся.

Лю бов до рідної землі, надія на ро ду на соціаль не
та національ не виз во лен ня, патріот изм зву чить та кож у
віршах цик лу "Ук раїна", "Не по ра". За клик до на ро ду
бу ти са мим со бою, ду хов но відро ди ти ся, по до ла ти
роз'єднаність, роз брат, од но стай но ста ти на бо роть бу
— зву чать в кожній строфі по езії "Не по ра, не по ра, не
по ра". По езія "Не по ра, не по ра, не по ра" ста ла однією
з пер ших стрілецьких пісень. Му зи ку до неї на пи сав
наш зем ляк, відо мий істо рик, ав тор опе ри "Ка те ри на",
праці "Історія Ук раїни$Русі" М. Ар кас. Відо ма та кож ме -
лодія, ство ре на Д. Січинським.

"Най мит" — це дру гий гімн збірки, що оспівує ве -
ли кий во ле люб ний і та ла но ви тий ук раїнський на род і
про ро кує йо му вільне прий дешнє. Твір скла дається з
3 ча с тин. Провідний мо тив І ча с ти ни — туж ли вий
спів, який гли бо ко за па дає в ду шу і вик ли кає сум ний
настрій. ІІ ча с ти на — але горія. Спів най ми та — це
спів ук раїнсько го на ро ду. Ав тор сла вить йо го, на зи -
ває ве лет нем і нез бо ри мим, міцним, який надіється
на кра ще і бо реть ся за ньо го. Працьо витість і вічна
мо гутність ду хов но го світу на ро ду$ве лет ня все ляє в
по ета міцну віру в йо го щас ли ве май бутнє, про що
йдеть ся в ІІІ ча с тині. Станіслав Люд ке вич по клав на
му зи ку цей вірш, ви б рав ши та кий му зич ний жанр як
кан та ту. (Кан та та — ве ли кий ста ро вин ний лірич ний
вірш з при во ду уро чи с тої події, осо би (ода). "Най мит"
— це гімн во ле люб но му й та ла но ви то му на родові.
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Основна частина
Сло во	звер нен ня вчи те ля до учнів	чи тачів
Не хай мені до ля вго то ви ла му ки.
Не камінь на плечі, а цілий об вал.
Я бу ду до ща с тя про стя гу вать ру ки.
Я бу ду мо ли тись на свій іде ал.

Г. Чу бач

У кож но го в житті є свої цінності, іде а ли, але для
кож но го ко ха на лю ди на — що найліпша. Ми сприй -
маємо об раз жінки або чо ловіка, уо соб лю ю чи в ньо му
все най к ра ще. Із си вої дав ни ни ук раїнський на род
опо е ти зо ву вав ко хан ня, підно сив йо го до
найсвітлішої людської мрії. У кінці XIX ст. влас ний
варіант по етич них творів пред ста вив світові й ве ли -
кий ук раїнець І.Фран ко. Хви лю ючі сло ва про ко хан ня
навіюють ба га то ду мок, пе ре жи вань. "Сікстинська
ма дон на" — та ку на зву має вірш, що оспівує світле
по чут тя. 

ІІ. Орієнтаційно	про гно с тич на лінія літе ра тур -
ної освіти

1. Кор по ра тив не фор му лю ван ня те ми уро ку,
чи тацьких зав дань

Спро буй те сфор му лю ва ти те му уро ку, чи тацькі
зав дан ня.

2. Умо ти ву ван ня на ступ ної діяль ності вчи те -
лем або/і шко ля ра ми

Про тя гом уро ку ви по винні відповісти на за пи тан -
ня: в чо му цінність ми с тецько го вит во ру Ра фа е ля та
по езії Фран ка?

Кульмінаційні моменти розв'язання
літературно	мистецьких завдань

ІІІ. Про ек тив но	опе раційна лінія літе ра тур ної
освіти

1. Підго тов ка до сприй нят тя ху дож ньо го тво ру
Ко хан ня — най к ра ще людське по чут тя, най ви ще

ща с тя, світла до ля, ос но ва зла го ди. Ти ся чоліття ми філо -
со фи й по ети на ма га ли ся роз га да ти таємни цю най -
святішо го по чут тя — ко хан ня. У дав ни ну слов'яни по кло -
ня ли ся, окрім інших, і бо гам лю бові — Ладі, Дані. В епо ху
се ред ньовіччя хри с ти ян ство зна ло про ду алістичність
лю ди ни, але на ма га ло ся упо ко ри ти плоть че рез по се -
ред ниц тво ду ху, ро зу му, віри. Мо на хи, по чи на ю чи з
IV ст., сприй ма ли Бо жу Матір як най чистішу і свя ту. Вва -
жа лось, що лю ди на не мо же бу ти вільною від Ви со ко го,
як що на дає по честі Бо го ро диці. Цер к ва за су джу ва ла
язич ницьке обож ню ван ня Її. Нині пра во слав на цер к ва
вста но ви ла свя та на честь Бо жої Ма тері й ос вя ти ла ба -
га то храмів, має ба га то ікон з її зо б ра жен ням. 

Роз г ляд ре п ро дукції кар ти ни Ра фа е -
ля "Сікстинська ма дон на". Му зич ний су -
п ровід ком по зиції "Аве Марія" Шу бер та

Ме то дич на ре мар ка. Зв'язок творів
І.Фран ка з інши ми ви да ми ми с тец тва дає
мож ливість уч ням глиб ше зро зуміти йо го
спад щи ну у світо во му куль ту ро логічно му
кон тексті, у міжпред мет них зв'яз ках. Стар -
шок лас ни ки здатні ос мис ли ти роль і зна -
чен ня ми с тец тва, вне сок кож но го з митців у
національ ну та світо ву скарбни цю літе ра ту -
ри і куль ту ри.

Італійський жи во пи сець і архітек тор, у
твор чості яко го відо бра же но іде а ли Ви со -
ко го Відро джен ня, учень Ле о нар до да Вінчі
й Міке лан д же ло, в ос танні ро ки жит тя пи -
сав пор т ре ти, які по ста ви ли йо го в один
ряд з Ле о нар до да Вінчі. Умів тон ко пе ре -
да ва ти об раз лю ди ни. Не ви пад ко во друзі
на зи ва ли Ра фа е ля "Мадон не ро". Впро -
довж усь о го жит тя Ра фа ель шу кає гар -
монію кра си та жіноч ності в об ра зах Ма -
донн, ад же са ме об ра зи Бо го ма тері —
Ма дон ни при не сли йо му всесвітню сла ву.
Він зумів втіли ти всі най тонші відтінки по -
чуттів у ідеї ма те рин ства, поєдна ти
ліричність і гли бо ку емоційність з мо ну мен -
таль ною ве личністю. Від юнацької,
несміли вої "Ма дон ни Ко не с табіле" до вер -
ши ни Ра фа е ле во го ду ху і май стер ності —
"Сікстинської ма дон ни" — про сте жується
шлях по до лан ня наївності та без тур бот -
ності світлої ма те ринської лю бові до об ра -
зу, спов не но го ви со кої ду хов ності й не -
осяж но го трагізму. Ви ко на но кар ти ну на
за мов лен ня цер к ви свя то го Сікста в

П'ячен цо (Італія), звідси й на зва її.
І снить ся сон Ра фа е лю — каз ко ва ма дон на. На пи -

са на ним відра зу, без по пе ред ньо го ескізу. Здається,
кар ти на на ро ди ла ся в хви ли ну ди ва — завіса відкри ла -
ся, і таємни ця не ба з'яви ла ся пе ред очи ма. 1754 ро ку,
не зва жа ю чи на про те с ти італійської гро мадськості, мо -
на хи про да ли кар ти ну в Дрез ден (Німеч чи на), де во на
пе ре бу ває і сьо годні в зна ме нитій кар тинній га ле реї. 

Ко го зо б ра же но на кар тині? (Лег ки ми кро ка ми сту -
пає Марія по білих клу бах гу с тих хмар. Во на ніжно при -
гор тає Си на. Мо ло да ма ти бо са, скром но одя гне на.
Во на йде до лю дей, і щось три вож не світить ся в її очах,
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пе ре да ю чи сум'ят тя в душі Ма дон ни. Бо го матір не се
лю дям сво го Си на, який, щоб вря ту ва ти люд ство від
гріхів, спо ку ту ва ти їхні про ви ни, за знає тяж ких мук на
хресті. Пе ред Ма дон ною та її Си ном в ша нобі схи -
лились на коліна святі па па Сікст ІІ та Вар ва ра, вра жені
ве лич чю ма те ринсько го под ви гу, ціною ви со кої жер т ви).

Ма те ринський об раз і об раз ди ти ни не ви пад кові
— йдеть ся про ду алістичність по ето вої душі: з
хронічно го тілес но го ни зу на ро джується ви ща ду хов на
іпо стась — по езія. Ба га ть ох не за ли ши ла бай ду жою ця
кар ти на. Од ним з по етів, хто оспівав її кра су, є І.Фран -
ко, який на пи сав со нет "Сікстинська ма дон на".

По яс нен ня не зро зумілих слів
При га дай те, що та ке со нет.
Со нет — ста ро вин на ка нонічна фор ма по етич но го

тво ру, що ви ник ла в Італії в XIII ст. Це 14$ряд ко вий вірш,
на пи са ний п'яти с топ ним або ше с ти с топ ним ям бом, з
яких спо чат ку йде два чо ти ривірші, а далі — два
тривірші. У пер шо му чо ти ривірші — те ма, в дру го му —
по глиб лен ня те ми, пер ший тривірш по ру шує те му,
про ти леж ну по пе редній, дру гий розв'язує цю су -
пе$речність.

Ка т рен — стро фа з 4 рядків. 
Тер цет — стро фа з трьох рядків.
Іноді в со не тах ви ко ри с то ву ють гра дацію. 
Гра дація — роз та шу ван ня мов них еле ментів у

напрямі по сту по во го на ро с тан ня чи спа дан ня ек с пре -
сив но$емоційної си ли.

Що, на ва шу дум ку, оз на чає сло во не ткну тий? (Не -
ткну тий — той, до ко го не до торк ну лись.) 

По ста нов ка за пи тань	орієнтирів до чи тан ня
тво ру

Хто є цен т раль ним об ра зом по езії?
Які по чут тя пе ре по вню ють по ета?
Чи тан ня по езії "Сікстинська ма дон на" учи те -

лем

Які вра жен ня спра ви ла на вас ця по езія?
Вис ловіть при пу щен ня, чо му са ме ця кар ти на вра -

зи ла І.Фран ка?
По втор не чи тан ня по езії уч ня ми
Обмін вра жен ня ми від пер вин но го про чи тан ня

тек с ту
Які сло ва вка зу ють на при страс не, зем не, ко хан ня?

(У со неті свідчен ням при страс но го, зем но го, а не іде -
аль но го ко хан ня є сло ва: "Та ти й кра са твоя — не каз -
ка, ні!")

Як зма ль о ва но об раз ма дон ни?
І.Фран ко на ма га в ся да ти іде алізо ва ний, стри ма -

ний пор т рет да ми. Ри си зовнішності для ньо го оз на ча -
ють ли ше ри си зовнішності, яка на бу ває ціннісно го
смис лу, сим воліка зни кає. Згад ка про кра су спро мож -
на вик ли ка ти за хоп лен ня в за ко ха но го по ета, бо
пов'яза на з пред ме том йо го ко хан ня. По клоніння пе -
ред жіно чою вро дою зво ру шує чи та ча. За чи тай те ці
ряд ки.

Що ди вує по ета? Як ви це мо же те по яс ни ти?

Пред став лен ня ре зуль татів дослідницько	по -
шу ко вої діяль ності учнів	чи тачів 

Роз г ляд ілю с т ра тив но го ма теріалу.
Що ха рак тер ним є для всіх зо б ра жень ікон? Чим

во ни відрізня ють ся від кар тин?
Що відо мо про став лен ня Дан те до Бе атріче?
Дан те об ла го ро джує ри си Бе атріче, яка бу ла при -

бра на в "най шля хетніший шар ла то вий (чер во ний)
колір", тоб то колір Ма дон ни, як її зо б ра жа ють на іко -
нах, під час їхньої пер шої зустрічі. Дан те підкрес лює
світло носні ри си її об ра зу:

В своїх очах во на не се ко хан ня.
На ко го гля не, всі бла женні вмить.
Як десь іде — за нею всяк спішить, 
Тріпо че сер це від її вітан ня. 
(ХХІ со нет) 

Біліє пер ла му т ром лич ко го же, 
І свіжість і шля хетність ко ль орів.
Тво рець ли ше у ній одній зумів 
З'єдна ти всі кра со ти без до га ни.
(ХІХ. Кан цо на)

Пе т рар ка у своїх тво рах розмірко ву вав про
справжні життєві цінності й до хо див чи с то гу маністич -
но го вис нов ку, що зем не бут тя лю ди ни має свою
цінність. Слід за зна чи ти, що в Дан те лю бов має гар -
монійний, не по хит ний зміст, є віра в те, що іде аль не не
підко рюється чуттєво му, тілес но му. Для Пе т рар ки ж, як
для лю ди ни но вої фор мації, кра са зем на і кра са не бес -
на ста ва ли рівноцінни ми. Ціннісна ієрархія "вер ху —
ни зу" для ньо го по сту по во втра ча ла свій ви щий смисл.
Кра са да ми для ньо го — це світло, що при хо дить з не -
ба. Це світло при тя гує до се бе по гляд, уш ля хет нює та
просвітлює ду шу. По ри нув ши за цим містич ним про ме -
нем світла, ду ша за ко ха но го і са ма по трап ляє на не бо.
Та ка об ла го ро джу ю ча си ла ко хан ня: 

Як не лю бов, то що це бу ти мо же?
А як лю бов, то що та ке во на?
До б ро? — Таж в ній скор бо та нищівна. 
Зло? — Але ж му ки ці со лодкі, Бо же!
Горіти хо чу? — бідка тись не го же.
Не хо чу? — То да рем на скарг лу на.
Жив лю ща смер те, втіхо навісна!
Хто твій тя гар здо ла ти до по мо же?
Чужій чи власній волі я слу жу?
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Не на че в про сторінь морську без краю
В човні хист ко му ру шив без кер ма;
Про мудрість тут і ду ма ти дар ма —
Чо го я хо чу — й сам уже не знаю:
Па лаю в сту жу, в спе ку весь дри жу.
(Со нет № 132)

Вив чен ня, аналіз, інтер п ре ту ван ня 
по етич но го тво ру

Як вис лов лює свою при страсть Пе т рар ка? Яку ан -
ти те зу ви ко ри с то вує? 

Що оз на чає вислів "епо ха Відро джен ня", звідки
чер па ли сю же ти митці?

Насліду ю чи по етів епо хи Відро джен ня, Фран ко ви -
ко ри с то вує хри с ти янські об ра зи, що ста ють у ньо го, як
і в Пе т рар ки, спорідне ни ми. Порівняй те: 

О бозі, ду хах мож не сумніва ти 
І не бо й пек ло каз кою вва жа ти 

(І.Фран ко)
Чо го я хо чу — й сам уже не знаю:
Па лаю в сту жу, в спе ку — весь дри жу.

(Пе т рар ка)
Дру гий ка т рен роз по чи нається сло ва ми: "Так, ти

бо ги ня! Ма ти, райська ро же…". Яку син так сич ну фігу ру
ви ко ри с та но, з якою ме тою? (За до по мо гою гра дації
ав тор підно сить кра су зем ну до кра си не бес ної.)

По ясніть, яким бу ло став лен ня І.Фран ка до
жінки$ма тері? Свою дум ку обґрун туй те. ("Сікстинська
ма дон на" — оспіву ван ня кра си ма те рин ства).

З по гля ду сьо го ден ня скажіть, чи зміни лось з ча -
сом це став лен ня? Що ми втра чаємо в про цесі роз -
$вит ку?

Чо му ав тор пи ше: "О глянь на ме не з са мої ви со -
ти!"?

Йо го по чут тя поз бав ле не внутрішньої гар -
монійності, врівно ва же ності й спо кою. Во ни дра ма тич -
но на пру жені. Який засіб стає по етич ним сим во лом
лю бов них пе ре жи вань? (У І.Фран ка ан ти те за "без бож -
ник — бо ги ня" стає по етич ним сим во лом лю бов них пе -
ре жи вань.)

По ет роз кри ває пе ред чи та чем історію своїх по -
чуттів. Сер деч ну при страсть відчу ваємо в ряд ках: "Бач
я, що в не бе сах не міг най ти Богів, пе ред то бою кло -
нюсь то же". Чи відчу ва ли ви подібні по чут тя?

Лірич на сповідь Фран ка, як і по езія Пе т рар ки,
утвер д жу ва ла ся як цінність євро пейської куль ту ри. Ко -
хан ня ду хов но підно сить лю ди ну, роз кри ває пе ред нею
кра су бут тя: 

І час прий де, ко ли весь світ по ки не
Богів і духів, лиш те бе, бо ги не,
Чтить бу де вічно — тут, на по лотні.
Об раз рожі (тро ян ди) пов'яза ний з об ра зом ко ха ної.
Як ви  ро зумієте ці ряд ки? (Ко хан ня спо ну кає до пе -

ре гля ду са мо оцінки й ду хов но го са мов до с ко на лен ня.) 
Які тро пи ви ко ри с тав ав тор? По ясніть їх.
Світло носні об ра зи Дан те зна хо дять своє відо бра -

жен ня в по езії Фран ка. У Дан те Бе атріче вся прой ня та
сяй вом. За чи тай те ряд ки, що вка зу ють на над зви чай ну
кра су жінки.

До ведіть, що про чи та на по езія є со нет.
Чим "Сікстинська ма дон на" Ра фа е ля при вер тає

ува гу?
Чим ре п ро дукція кар ти ни відрізняється від ікон?
Як ок рес ле но са мо бутність і ви нят ковість осо би с -

тості у тво рах Ра фа е ля, Фран ка? 
У чо му цінність ми с тецько го вит во ру Ра фа е ля та

по езії Фран ка?
Яка ос нов на дум ка со не та?
ІV. Літе ра тур но	ми с тецька діяльність чи тачів
Ус не повідом лен ня

Чуттєве сприй нят тя по ка зує нам об раз ма те -
ринської лю бові. Підго туй те, будь ла с ка, ус не вис лов -
лю ван ня "Об раз жінки$ма тері у твор чості Ра фа е ля
Санті й Іва на Фран ка".

Про по ную до ва шої ува ги вірш, на пи са ний уче ни -
цею 10 кла су МСЗШ І—ІІІ сту пенів № 45 А. Кар -
повською.

Своїм жит тям зав дя чую тобі, 
Моя ма ту се, — пісне со лов'їна!
Лю бов свою ти відда ла мені,
Свя та моя, моя єди на!

Твоїм теп лом зігріті мої кри ла,
Моя ду ша твоїм во гнем па лає,
І силь ний вітер не зірве мої вітри ла,
Хоч ти не по руч, збе ре жеш, я знаю.

Ти мій та лант, на сна га і натхнен ня,
Ви сокі мрії на шля ху моїм,
Щас ли ву зірку, що відкрию в небі,
На всі віки на зву ім'ям твоїм.

Жи ви сто років в щасті і по шані,
В очах без смут ку, в серці без жур би.
І ці сло ва — мо лит ва рідній мамі:
"Своїм жит тям зав дя чую тобі…"

Кон курс читців. Виз на чен ня пе ре можців
V. Ре ф лек тив но	ко рек тив на лінія кон т ро лю

літе ра тур ної освіти, чи тацько го досвіду учнів 
Обмін вра жен ня ми від по чу то го, про чи та но го

(за творчістю пись мен ни ка)
Яке вра жен ня спра вив на вас со нет?
Яким у вашій уяві по стає об раз ав то ра, су дя чи із

про чи та них творів?
Які патріот ичні вірші вам особ ли во спо до ба ли ся і

чо му?
Опе ра тив ний кон т роль літе ра тур но	чи тацько -

го досвіду учнів
Чо го ви нав чи лись, аналізу ю чи по езії, що но ве

заціка ви ло? 
Які ви ник ли труд нощі під час ви ко нан ня зав дань? 
Як ви ди ми с тец тва до по ма га ли впли ва ти на по -

чуття?
Чи маєте ба жан ня поділи тись вра жен ня ми з бать -

ка ми, знай о ми ми?
Кінцівка	розв'язка уроку

VІ. За ключ не сло во	епілог сло вес ни ка
Дя кую за урок, на згад ку — вірш І. Фран ка "Не за -

будь, не за будь…"

Не за будь, не за будь
Юних днів, днів вес ни — 
Путь жит тя, тем ну путь
Про яс ня ють во ни.
Бо ми нуть — далі труд
В са моті і глуші,
Мо золі на ро с туть
На ру ках і душі.
Зсу шить сер це жу ра, 
Ско лють но ги тер ни, 
О, тоді май жит тя
Вдяч но ти спом'яни. 
О, тоді ясні сни
Ожив лять твою путь…
Юних днів, днів вес ни
Не за будь, не за будь.

VII. Варіативні зав дан ня до маш ньої чи тацької
ро бо ти

Аналіз збірки "Зів'яле ли с тя" + міні$твір "Об раз
жінки$ма тері у твор чості І. Фран ка" + по етич ний твір
"Ода жінці".
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